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TO R N ATA DEL 2 9 MAGGI O 

sera voté dans une seu le séan ce? (Oh! oh!) Es t - ce d ire que 

la vo lon té sou ver a ine sera adop tée sans opposit ion s, sans p r o-

je ts com binés d 'a jou r n em en t? 

« Dieu fasse q ue les fa its d é t r u isent nos p r essen t im en ts ! 

« La Savoie sub it un état de ch oses d ép lo r a b le; 

« Le com m er ce, s 'a l im en t ant de p r od u its fr an ça is, ne s 'ap-

p r ovis ion ne p lus à cau se de la p r och a ine su p p p r ess ion de la 

d ou ane ; 

« Les éch a n ges, a t t en d ant la r u p t u re des en t r a ves en t re l 'o f-

fr e et la d em a n d e, d evien n ent de p lus en p lus r a r e s; 

« Le p r od u ct eur ne vend point et s o u ffr e; le con som m at eur 

se p r ive et n 'a ch ète pas ; 

« Le cap it a l, si faci le à s 'e ffa r ou ch er d eva nt t ou te m od ifi-

ca t ion du cr éd i t, se cache dans ses co ffr e s - fo r t s, en a n a-

lysant les effe ts d es in s t i t u t ions n ou ve lles ; 

«La m ach ine gou ve r n em en t a le ne fon ct ion ne p lu s, car les 

agen ts ch a r gés de la d ir iger font g r è ve; 

« La ju s t ice ne sait com m ent éq u i l ib r er sa ba lan ce au m i-

l ieu de Codes m is en vigu eur le jo ur de leur a r r ivée de 

Tu r i n ; 

« Les a ffa ir es, fou r voyées en t re une légis la t ion qui a passé 

com me un son ge et u ne légis la t ion qui a r r ive com me un acci-

d en t, se cach ent d e r r iè re tous les p r é t ext es de la ch icane et 

de la su b t i l i t é. (R u m ori d'im pazienza) 

« Les h om m es d ' in t e l l igen ce qui ont su ivi l 'h is t o ire n a t io-

n a le font des r a p p r och em en ts s in gu lie rs en t re le passé et le 

p r ésen t. 

« Qu 'on le sache et q u 'on assu me la r esp on sab i l i té des r e-

ve rs qui m en acent n ot re p a ys! 

« Nous le r ép ét ons sous une a u t re fo r me : la fa i l l i t e r ôde 

a u t our du n é go ce; la m isère h a r ce l le l ' a gr i cu l t u r e, im p u is-

san te par l 'absen ce des b r as les p lus r o b u s t e s; le p o r t e - m on-

n a ie est vid e, et le cœ ur est gon flé de ch a gr in et de co lè r e. » 

P R E S I D E N TE . Ora p on go ai voti la ch iu su r a. 

Chi in t en de di ad ot t a re la ch iu su ra su lla d iscu ss ione gen e-

r a le, sor ga. 

(Dopo p r ova e con t r op r ova, è ad ot t a t a .) 

Ora i l r e la t o re ha facoltà di p a r la re p er il suo r iassu n to. 

® i b o b a ', relatore. S ign o r i, io n on a vr ei cer to m ai 

p r eso a p a r la re in sì gr a ve q u e s t io n e, ma come r e la t ore mi 

t r ovo obb liga t o. Essa fu già a lu n go d iscu ssa, e da va len ti 

o r a t ori ; in isp ecie n ella sed u ta di sabbato fu am p iam en te 

svo lt a, ed una p agina glor iosa ven ne t r accia ta n ei fasti del 

p r imo Pa r la m en to it a liano da due va len ti o r a t o r i, l ' on or evo le 

Ra t tazzi e i l p r es id en te del Con siglio dei m in is t r i. P r ocu r e rò 

cor r isp on d ere al voto ora da to da lla Ca m er a, co l l ' esse r e il p iù 

b r eve che p ot r ò. 

La vost ra Com m iss ione ha esp r esso i l p en s ie ro che il t r a t-

ta to ora in d iscu ss ione fosse il r isu lt a to d ella p olit ica da d ieci 

an ni segu ita dal Gover n o. 

L'on or evo le s ign or Car u t ti vi ha in o lt re p r ova to che qu esta 

p o li t ica era qu e lla segu ita d a lla Casa di Savoia fin  dal m o-

m en to che va r cò le a lpi e pose p iede in I ta iia. Dir ò di p i ù : 

qu es ta p olit ica ha p r eso sa lde r ad ici n elle popolazioni di 

q u es ta t e r r a. Esse fin  d a ll 'an no p assa t o, q u a n do l 'a r m a ta 

fr an cese ven ne gen er osa m en te in n ost ro soccor so p er r esp in-

ge re dal n ost ro t e r r i t o r io l 'Au s t r ia co, si p er su a sero che in r i -

com pen sa di qu esto con cor so fo r se ci sa r eb be t occa to un 

gr a ve sacr ifizio. 

I o cr edo ch e, se il t r a t t a to fosse ven u to a llora in d iscu s-

s ion e, ce r t a m en te n on a vr eb be in con t r a to così viva op p os i-

zion e. 

Gli on or evoli o r a t ori che p a r la r ono con t ro i l t r a t t a t o, ed in 

p a r t ico lar m odo l 'on or evo le Ra t tazzi, osser va r ono che for se 
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si sa r eb be potu to o t t en ere che Savoia e Nizza non fossero 

s tacca te dal n ost ro Sta to. Io non d ivido la loro op in ion e, p er i 

m ot ivi esp r essi dal p r es id en te del Con s iglio, i l q u a le, la p r ima 

volta che p r ese la p a r o la, mi d im ost rò come i capi d ei va ri 

pa r t iti della Fr an cia n on siano fa vor evo li a lla gu e r ra d ' I t a l ia, 

ma come vi fosse p erò p a r te d e lla F r a n cia, la qu a le a p p og-

gia va la gu e r ra d ' I t a l ia, n on che la polit ica d e l l ' I m p e r a t o re 

che ven iva in soccorso n os t r o, ed io cr edo ch e, se noi n on 

accet t ass imo qu esto t r a t t a t o, d isgu s t er em mo qu e lla p a r te a 

noi fa vo r evo le. I n fa t t i, qu an do l 'a r m a ta fr an cese scese le 

a lp i, qu an do l ' im p e r a t o r e, coer en te a lla sua p olit ica, m osse 

a soccor r ere l ' I t a l ia , era sp in to dal p r in cip io d ella n azion a lità 

e d e l l ' in d ip en d en za it a lian a. 

Non si o t t en n e, p er d ir ve r o, qu an to si sp er a va, ma m olt o, 

o s ign or i, si o t t en n e, e si o t t en n e, d iciam olo p u r e, m er cè la 

Fr an cia. 

Ora la Fr an cia, che tan to fece p er n oi, che vede la n ost ra 

con d izione di tan to m igl io r a t a, che sp in se i suoi figli a sp a r-

ge re il lo ro san gue su lla t e r ra i t a l ian a, p o t rà d ire : io sono 

ven u la p er soccor r e r vi, sono ven u ta per la vost ra n azion a-

lit à , s ia te d u n que giu s t i, s ia te logici, fa te an che qu a lche cosa 

p er m e; io d om an do la con segu en za d ell ' is t esso p r in cip io p el 

qu a le sono ven u t a, vi d om an do che la pa r te al di qua d e l le 

a lpi sia a me da ta. 

L'on or evo le d ep u ta to Dor ella fece osser va re che la F r a n-

cia con r agione sost en eva che i p ir en ei la sep a r ano da lla 

Sp agn a, come le a lpi la d ivid ono d a ll ' I t a lia. Essa p er t an to 

logica m en t e, giu s t am en te faceva r ich ies ta del ver san te fr a n-

cese d e lle a lp i. 

La Fr an cia vi p uò p ur d ire : col m io a iu to u na p agina d el 

t r a t t a to di Vien na ven ne la cer a t a, ma qu esto t r a t t a to n el 

18 18 fu fa t to p r in cip a lm en te con t ro di m e. È d u n q ue pur 

giu s to che sia lacer a ta una di q u e l le par ti del t r a t t a to che mi 

r igu a r d a no p a r t ico la r m en t e. 

Se noi n on ad ot t ass imo qu esto s is t em a, se n on lo segu isi 

s im o, la Fr an cia p ot r ebbe d i r e: voi s iete in gr a t i. E cosi n oi 

ca d r em mo in q u e l l ' in con ven ien te accen n a to n ella r e lazione d el 

Min is ter o, e che la vost ra Com m issione ha r icon osciu to ve r o, 

qu e llo cioè essere l ' in gr a t i t u d ine i l p eggio re d ei s is temi 

p olit ici . 

L'on or evo le d ep u ta to Rat tazzi sosten eva la sua tesi a ccen-

n an do ai fa t ti d ella Toscan a, e d iceva che la Fr an cia era poco 

fa vor evo le a che la Toscana ven isse pur un ita a l le a lt re P r o-

vin cie, ma che il Gover no aven do in sist ito su qu esto p u n t o, 

la Fr an cia cr ed e t te d over ced e r e. 

Ma, o s ign or i, i l m ot ivo è ben d iver so. Am m et to che la 

qu est ione d e ll 'u n ione della Tosca na abb ia un' im p or t a n za 

som m a, e ta le da n on p oter si p a r a gon a re a lle a lt re qu est ioni ; 

am m et to che abb ia u n ' im p or t an za som ma : fintanto si era 

par la to u n ica m en te d e ll 'u n ione d e ll 'Em ilia e d ella Lom ba r-

d ia, p ot eva an cora sussistere i l p r in cip io sost en u to d a lla 

Fr an cia, il p r in cip io della con fed er a zion e. 

Dal m om en to poi che ven iva u n ita la Toscana a lle a lt re 

P r ovin cie, scom p ar iva com p le t a m en te il p r in cip io d ella con-

fed er a zion e, su ben t r ava il p r in cip io d e ll 'u n ificazione che la 

Fr an cia aveva sem p re com b a t t u t o. La Fr an cia ha fa t to va le re 

la sua in flu en za, ci ha fa t to sen t i re le in ten zioni sue ; ma la 

Fr an cia p ot eva ben iss imo ced ere su t a le q u es t ion e, b en ché 

la con sid er asse di r i l ievo, p er chè cotesta era qu est ione p ie-

n am en te it a lian a. Ma l 'a lt ra q u es t ion e, la q u es t ion e, o s ign or i, 

d ei con fin i, la qu est ione dei lim it i n a tu r a li che la Fr an cia d o-

m an d ava, è qu is t ione fr a n cese. Se la Fr an cia ha p er t an to p o-

h it o ced ere su lla p r im a, non può ced ere su lla secon d a, p er-

< !»è la secon da è qu est ione em in en t em en te fr a n cese. 


